



REPUBLIKA E SHQIPËRISË
AUTORITETI I KONKURENCËS
KOMISIONI KONKURENCËS

Nr. 128/prot.
10

Tiranë, më 19.04.2024

VENDIM

Nr. 1073, Datë 19.04.2024

“ MBI AUTORIZIMIN E PËRQENDRIMIT TË REALIZUAR NËPËRMJET PËRFTIMIT TË KONTROLLIT TË SHOQËRIVE NEOEN RENEWABLES CROATIA D.O.O. DHE FAZAN SOL D.O.O. NGA SHOQËRIA STATKRAFT OIE D.O.O.”

Komisioni i Konkurrencës me pjesëmarrjen e:

Z.	Denar BIBA	Kryetar
Znj.	Leida MATJA	Zv/Kryetar
Znj.	Rezana KONOMI	Anëtar
Z.	Durim KRAJA	Anëtar

Në mbledhjen e tij të datës 19.04.2024, shqyrtoi çështjen me:

Objekti: Autorizimi i përqendrimit të realizuar nëpërmjet përfutimit të kontrollit të shoqërive Neoen Renewables Croatia d.o.o. dhe Fazan Sol d.o.o. nga shoqëria STATKRAFT OIE d.o.o.

Baza Ligjore: Nenet 2, 10-12, neni 24, germa d, dhe nenet 53-64 të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”; Rregullorja “Për zbatimin e procedurave të përqendrimit të ndërmarrjeve”; Udhëzimi “Për formën e njoftimit të përqendrimit” dhe Formulari i njoftimit të përqendrimit.

Komisioni i Konkurrencës, pas shqyrtimit të relacionit të Sekretarit të Përgjithshëm dhe raportit të Drejtorisë së Analizës dhe Metodologjisë së Tregjeve, mbi njoftimin e përqendrimit të realizuar nëpërmjet përfutimit të kontrollit të shoqërive Neoen Renewables Croatia d.o.o. dhe Fazan Sol d.o.o. nga shoqëria STATKRAFT OIE d.o.o.,

VËREN SE :

I. Palët në transaksion dhe procedura

Pranë Autoritetit të Konkurrencës është depozituar njoftimi mbi përfutimin e kontrollit të shoqërive Neoen Renewables Croatia d.o.o. dhe Fazan Sol d.o.o. nga shoqëria STATKRAFT OIE d.o.o..

Referuar dokumentacionit të depozituar nga pala njoftuese, palët në transaksion janë:

Pala blerëse: STATKRAFT OIE d.o.o. është një shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, e themeluar sipas legjislacionit kroat. Aktiviteti i shoqërisë kufizohet në projektimin dhe prodhimin e energjisë elektrike, konkretisht në: transmetim, organizim, tregtim, ruajtje, shpërndarje të energjisë elektrike; menaxhim i objekteve energjetike; projektim, ndërtim dhe mbikëqyrje e ekspertëve të ndërtimit; veprimtari të ekzaminimit dhe analizës teknike etj.

STATKRAFT OIE d.o.o. zotërohet nga shoqëria Statkraft European Wind and Solar Holding AS, shoqëri e themeluar sipas legjislacionit norvegjez, pjesë e Grupit Statkraft.

Grupi Statkraft është i pranishëm në Shqipëri, nëpërmjet filialeve të zotëruara tërësisht nga shoqëria Statkraft Markets B.V:

Statkraft Renewables Albania SHPK është një shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, e themeluar sipas legjislacionit shqiptar, me objekt: veprimtari studimi, projektimi, ndërtimi, operimi dhe administrimi i impianteve fotovoltaike dhe i sistemeve të lidhura me to, për prodhimin e energjisë nga dielli, riparimi i tyre, si dhe mirëmbajtja dhe mbështetja teknike etj.

Devoll Hydropower SHA është një shoqëri aksionare, e themeluar sipas legjislacionit shqiptar, me objekt: planifikimi, ndërtimi, mirëmbajtja dhe funksionimi i tre njësive prodhuese hidroelektrike me një kapacitet të kombinuar të instaluar përafërsisht 319 MW në Luginën e Devollit, përafërsisht midis lartësive 806 dhe 95 metra mbi nivelin e detit, si edhe shitja e elektricitetit të prodhuar në Shqipëri dhe jashtë saj.

Pala shitëse:

1- NEOEN, Soci t  Anonyme (NEOEN SA) është një shoqëri anonime, e themeluar sipas legjislacionit francez, e angazhuar në të gjitha aktivitetet që kanë të bëjnë me energjinë dhe mjedisin, veçanërisht në sektorët e energjisë elektrike, gazit dhe ujit etj.

2- NEOEN HOLDING CROATIA I është një shoqëri aksionare, e themeluar dhe në përputhje me legjislacionin francez, me objekt aktiviteti mbajtjen e të gjitha interesave dhe pjesëmarrjeve në fondet e kapitalit neto, duke përfshirë pronësinë e plotë të kapitalit të një ose më shumë shoqërive, civile, tregtare, industriale, financiare ose të tjera, franceze ose të huaja, të krijuara ose që do të krijohen me çdo mjet dhe në çdo formë.

Shoqëria zotërohet indirekt nga shoqëria NEOEN SA.

Shoqëritë Target:

1- Neoen Renewables Croatia d.o.o. është një shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, e organizuar sipas legjislacionit të Kroacisë. Referuar ekstraktit të shoqërisë, objekti i saj i aktivitetit është: menaxhimi i projekteve të ndërtimit, veprimtari të ekzaminimit dhe analizës teknike; kryerja e investimeve jashtë vendit dhe dhënia e këtyre punimeve investuese personave të huaj në Republikën e Kroacisë; prodhim, transmetim, ruajtje, menaxhim, furnizim, tregtim i energjisë elektrike; prodhim i pajisjeve për shpërndarjen dhe kontrollin e energjisë elektrike; projektim, prodhim, montim dhe mirëmbajtje e impianteve për prodhimin e energjisë elektrike, objekteve industriale etj.

Shoqëria target zotërohet nga NEOEN SA dhe nuk realizon të ardhura në Shqipëri.

2- Fazan Sol d.o.o. është një shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, e organizuar sipas legjislacionit të Kroacisë. Referuar ekstraktit të shoqërisë, objekt i saj i aktivitetit është: menaxhimi i projekteve të ndërtimit, veprimtari të ekzaminimit dhe analizës teknike; prodhim, transmetim, ruajtje, menaxhim, furnizim, tregtim i energjisë elektrike; prodhim i pajisjeve për shpërndarjen dhe kontrollin e energjisë elektrike; projektim, prodhim, montim dhe mirëmbajtje e impianteve për prodhimin e energjisë elektrike, objekteve industriale etj.

Shoqëria target zotërohet nga NEOEN HOLDING CROATIA I dhe nuk realizon të ardhura në Shqipëri.

II. Përqendrimi

Ndërmjet shoqërisë STATKRAFT OIE d.o.o. (blerësi), shoqërisë NEOEN, Société Anonyme dhe shoqërisë NEOEN HOLDING CROATIA I (shitësit) është lidhur “Marrëveshje shitblerje aksionesh”, në lidhje me aksionet e shoqërive Neoen Renewables Croatia d.o.o. dhe Fazan Sol d.o.o., e nënshkruar më datë 21 mars 2024.

Referuar kësaj marrëveshje, Shitësit shesin Aksionet në Shitje Blerësit dhe Blerësi pranon dhe blen Kuotat në shitje nga Shitësit, në përputhje me parashikimet dhe kushtet e specifikuara në këtë Marrëveshje.

Duke qënë se kontrolli i shoqërive target, aktiviteti, pronarët e fundit përfitues, bordi i administrimit dhe operacionet e biznesit janë të ndërthurura (NEOEN HOLDING CROATIA I kontrollohet indirekt nga NEOEN SA), transaksioni parashikohet si një marrëveshje paketë.

Blerësi do të përftojë kontrollin e plotë të shoqërive target, pas përmbushjes së kushteve paraprake të përcaktuara në marrëveshje.

Referuar dokumentacionit të depozituar, transaksioni i propozuar përbën një përqendrim në kuptim të nenit 10 dhe 12 të ligjit nr. 9121 datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”, i cili është objekt autorizimi nga Komisioni i Konkurrencës.

III. Analiza e Konkurrencës

Sipas nenit 3, pika 7, të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”, si edhe Udhëzimit nr.76, datë 07.04.2008 “Për përcaktimin e tregut përkatës”, treg përkatës i produktit do të konsiderohet tregu i prodhimit dhe ruajtjes së energjisë elektrike nga burime të rinovueshme, por duke qënë se transaksioni nuk do të ketë ndikim në tregun shqiptar, tregu përkatës i produktit do të lihet i hapur. Tregu përkatës gjeografik do të konsiderohet territori i Republikës së Shqipërisë.

Transaksioni i propozuar është përftimi i kontrollit të shoqërive Neoen Renewables Croatia d.o.o. dhe Fazan Sol d.o.o. nga shoqëria STATKRAFT OIE d.o.o.

STATKRAFT OIE d.o.o. është pjesë e Grupit Statkraft, i cili është prezent në Shqipëri përmes dy filialeve të tij, Statkraft Renewables Albania SHPK dhe Devolli Hydropower SHA, të cilët operojnë në tregun e prodhimit të energjisë elektrike nga burime të rinovueshme. Gjatë vitit 2022, prodhimi total i energjisë elektrike, në vend, nga hidrocentralet është 6,952,553 MWh dhe dy hidrocentralet e Devolli Hydropower kanë prodhuar 490,421 MWh energji ose rreth 7% e prodhimit.

Shoqëritë target, Neoen Renewables Croatia d.o.o. dhe Fazan Sol d.o.o. janë të angazhuara në projekte të prodhimit të energjisë elektrike nga burime diellore dhe të erës, si dhe në projektin e ruajtjes së energjisë së baterive, në Kroaci. Shoqëritë target nuk janë prezent dhe nuk realizojnë të ardhura në Shqipëri.

Blerësi dhe shoqëritë target janë aktivë në tregun e zhvillimit të projekteve të energjisë nga burime të rinovueshme, por vetëm blerësi ka aktivitet në Republikën e Shqipërisë.

Përqendrimi nuk do të krijojë mbivendosje ose marrëdhënie të rrjedhës së sipërme apo të poshtme midis aktiviteteve të palëve në nivel kombëtar dhe për këto arsye, transaksioni i synuar nuk do të sjellë ndryshim dhe nuk do të ketë ndikim në tregun shqiptar.

PËR KËTO ARSYE:

Komisioni i Konkurrencës, në bazë të nenit 24, shkronja d dhe nenit 56 pika 1 të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”,

VENDOSI:

1. Të autorizojë përqendrimin e realizuar nëpërmjet përfutimit të kontrollit të shoqërive Neoen Renewables Croatia d.o.o. dhe Fazan Sol d.o.o. nga shoqëria STATKRAFT OIE d.o.o.
2. Ngarkohet Sekretari i Përgjithshëm për njoftimin e palëve dhe dërgimin e vendimit pasi të bëhen pagesat që parashikon rregullorja “Për caktimin e shpenzimeve për ndjekjen e procedurave pranë Autoritetit të Konkurrencës”.

Ky vendim hyn në fuqi menjëherë.


KOMISIONI I KONKURENCËS

Leida MATJA

Zv/Kryetar

Rezana KONOMI

Anëtar

Durim KRAJA

Anëtar

Denar BIBA

Kryetar

